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12.IL PASTICCERE PASTICCIONE (Cat. 6, 7, 8) 

Il pasticcere Carlo sta preparando lo sciroppo per candire le arance: secondo la ricetta 
che consulta, questo sciroppo deve contenere 1000 g di zucchero per 250 g di acqua. 

Dopo aver pesato gli ingredienti e averli miscelati, si accorge di aver invertito le due 
quantità: ha sciolto 250 g di zucchero in 1000 g di acqua.  

Carlo non vuole buttare lo sciroppo che ha preparato. Aggiungendo un solo ingrediente, 
pensa di poter ottenere uno sciroppo che rispetti la ricetta. 

Quale ingrediente Carlo deve aggiungere al suo sciroppo e in quale quantità 
per ottenere uno sciroppo che rispetti la ricetta? 

Spiegate il vostro ragionamento e mostrate i calcoli che avete fatto. 

 

 

ALLEGATO 1.1 

Scegli uno dei problemi che abbiamo preso in esame. Osserva nuovamente gli elaborati relativi ad esso, 
analizzali e compila la seguente scheda 

1. Ci sono elaborati in cui la spiegazione fornita viene mediata dalle rappresentazioni utilizzate? 

2. Ritieni che le rappresentazioni (spontanee o apprese) siano state determinanti per il successo o 
l’insuccesso nella risoluzione del problema? 

Rispondo ad entrambe 1. E 2. Le richieste riprendendo il discorso affrontato nella parte finale del 
compito precedente: 

Im7_ae   uno schema spontaneo che è partito bene ma poi hanno trattato in modo misto (additivo e 
moltiplicativo) perdendosi alla fine. Il loro schema poteva essere una buona strategia ma non hanno 
mantenuto il controllo del procedimento risolutivo e hanno considerato i 250g di zucchero del rapporto 
inverso ed errato anziché i 1000g del rapporto iniziale corretto.  

 Im9_be    una rappresentazione per segmenti e quindi appresa, che ha portato ad un ragionamento corretto 
pur con una rappresentazione imprecisa o da me non totalmente compresa: il rapporto 1:4 presuppone 
una suddivisione in 5 segmenti mentre ne vengono disegnati solo 4 come se la parte di zucchero fosse 
compresa nei 1000 g di acqua. A me sembra mancare del tutto la motivazione che li ha portati a trovare la 
quantità tortale di zucchero per “rispettare la ricetta”, mentre è presente sia la motivazione che il calcolo 
finale della quantità di zucchero da aggiungere. 

Im_47_ad    altra interessante proposta di rappresentazione errata ma che sembra un avvio di bilanciamento 
(simbolo di uguaglianza tra le quantità in confronto) di quantità che può essere ripreso e migliorato. 
Questa rappresentazione spontanea non formalizza la diversa quantità degli ingredienti se non 
nell’aspetto semantico e quindi non riesce a cogliere il rapporto tra gli ingredienti ma ricade nell’errore 



comune di differenza tra le quantità. 
 Im24_be Un grafico spontaneo è molto singolare. Intravedo l’ambiguità perché compare solo lo zucchero 
come se fosse espresso sia in chilogrammi che in litri. Il grafico però dovrebbe rappresentare le quantità 
dei due ingredienti che per step successivi vengono miscelati nel rapporto di 1kg di zucchero verso 250 ml 
di acqua, e poi 2Kg di zucchero vs 500 ml di acqua   fino ad arrivare a 4 kg di zucchero e 1l di acqua che 
finalmente è la proporzione corretta. il rapporto di 1:4 è espresso in modo figurato utilizzando scale 
diversificate.  Il grafico non mi ha comunicato subito la correttezza della risoluzione ma leggendolo con 
più attenzione ho colto il ragionamento dei ragazzi e ne ho apprezzato soprattutto il procedimento che è 
stato utilizzato per la costruzione del grafico stesso bidimensionale.  

3. Pensi che le argomentazioni più apprezzabili siano quelle di tipo verbale? 

 No, ma la semplicità con la quale è stato risolto verbalmente il quesito nella risposta Im10_be non 
deve passare inosservata. L’argomentazione sembra ripercorrere il quesito nelle sue varie parti (capoversi 
in cui il testo è stato suddiviso nelle sue varie finalità). In qualche modo sembra dare riscontro della 
efficacia del testo nel suo linguaggio e nella sua struttura: semplicemente seguendolo i ragazzi hanno 
raggiunto la soluzione. 

Inoltre ritengo che per ognuno di noi e quindi per gli stessi ragazzi vi siano più registri che possono essere 
utilizzati (verbale, procedurale per passaggi o elenchi, grafico…) e che si completano vicendevolmente. Il 
risultato migliore si raggiunge usandoli tutti insieme: la rappresentazione per sintetizzare e illustrare, le 
procedure attraverso calcoli servono per formalizzare e verificare e le argomentazioni verbali per mettere 
in luce le ipotesi ed i ragionamenti che hanno portato a propendere per una soluzione oppure per altra. 

E’ possibile, secondo te, fornire una spiegazione chiara sulla risoluzione di un problema anche senza 
usare il registro verbale? 

 E’ possibile, ma credo che in alcuni casi debba essere appoggiata anche da una minima spiegazione 
verbale. 

4. Ritieni che l’argomentazione fornita per la risoluzione di un problema sia interessante e/o 
apprezzabile solo se risulta chiara per chi la legge? 

Per noi docenti è interessante tanto apprezzare la correttezza quanto l’analisi di un errore dietro il quale si 
possono nascondere ragionamenti corretti ma formalizzati in modo erroneo, oppure conoscenze ingenue 
ed  errori intelligenti.  Comprendere la natura dell’errore può aiutarci a superarlo e farlo superare. 

5. Pensi che la correttezza grammaticale e sintattica di un’argomentazione verbale sia condizione 
necessaria per valutare positivamente un’argomentazione? 

E’ un aspetto non del tutto banale: di sicuro non lo terrei da conto in caso di ragazzi fragili ma nelle 
dinamiche di gruppo credo che sia importante far passare il messaggio che la grammatica e la sintassi non 
solo materie scolastiche ma sono una competenza che si deve raggiungere per essere un buon cittadino: 
così come la comprensione del testo, anche scrivere un testo (narrativo, descrittivo o argomentativo) 
richiedono delle competenze che devono essere raggiunte e per questo “allenate”. Quale occasione 
migliore? 

6. Ritieni che il livello di competenza argomentativa possa essere correlato al livello scolare? in che 
modo? 

Riprendo dalla risposta precedente… La competenza argomentativa è una competenza trasversale e di 
cittadinanza quindi non deve essere esclusiva dell’asse matematico-scientifico e come tale deve essere 
perseguito e promosso da tutte le discipline e sicuramente in modo collegiale abituando gradualmente i 
ragazzi a fare ipotesi e verificarle utilizzando fonti esterne (ricerca di fonti attendibili) per rendere più 



potente le proprie ragioni. Importante anche la consapevolezza che non esiste una verità assoluta e che è importante 
appoggiarsi a ragionamenti che seguono un metodo rigoroso e un a atteggiamento critico.  

7. In base alle osservazioni fin qui fatte e discusse durante gli incontri laboratoriali, riesci ad 
individuare possibili criteri per classificare le argomentazioni fornite dagli allievi? 
Se sì, elencali e prova a classificare gli elaborati del problema che hai scelto. 

• Con discussione verbale  
• Con schema e/o rappresentazione  
• Con procedure attraverso calcoli 

 
Si potrebbero identificare poi le argomentazioni verbali ridotte che accompagnano i calcoli che ho definito “brevi 
spiegazioni “nella tabella sottostante. E si potrebbe poi classificare anche l’esito positivo o meno dell’argomentazione. 

  

	

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Codice 
risoluzione 

Calcoli breve 
spiegazione 

Verbale Rappresentazione 
 

Esito positivo 

Im3_ad			 x    no 
Im4_ad x x   no 
Im5_af				 x x   no 
Im19_ae	 x    no 
Im15_ae x  x  no 
Im21_be			 x  x  si 
Im30_be x  x  si 
Im5_bf					   x  si 
Im47_ad	 x  x x no 
Im13_be	 x x   si 
Im21_be								 x  x  si 
Im13_be						 x  x  si 
im24_be	   x x si 
Im26_be	 x  x  ? 
Im29_be	   x  si 
Im14_ae	 x  x  no 
Im18_ae x  x  no 
Im10_be   x  ? 
Im4_bf   x  si 
Im9_be  x  x si 
Im7_ae x   x no 
Im6_ae x  x  si 
Im2_ad x  x  no 
Im11_be x   x si 
9m27_be x    si 



ALLEGATO 1.2 

 

 



 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



ALLEGATO 1.3 
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ALLEGATO 2 

 

SCHEDA FINALE PROBLEMA: Le tre formiche 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


